

и мероприятий, которые осуществляются в рамках системы Организации Объединенных Наций;

7. *постановляет обсудить на своей сорок второй сессии в рамках пункта, озаглавленного "Международные пакты о правах человека", вопрос о неделимости и взаимозависимости экономических, социальных, культурных, гражданских и политических прав.*

**97-е пленарное заседание,
4 декабря 1986 года**

41/118. Усилия и меры по содействию ликвидации неграмотности

Генеральная Ассамблея,

напоминая, что во Всеобщей декларации прав человека²³ и Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах²⁴ признается неотъемлемое право каждого человека на образование,

учитывая, что ликвидация неграмотности является одной из важнейших целей Международной стратегии развития на третье Десятилетие развития Организации Объединенных Наций²⁵,

признавая, что ликвидация неграмотности является предпосылкой обеспечения права на образование,

подчеркивая, что широко распространенная неграмотность, особенно во многих развивающихся странах, серьезным образом препятствует процессу экономического и социального, а также культурного и духовного развития,

подчеркивая далее, что такое положение полностью несовместимо с потребностями стремительного развития научно-технической революции, свидетелем которого является человечество,

будучи убеждена, что процесс образования может внести необходимый вклад в дело достижения социального прогресса, взаимопонимания и сотрудничества между государствами,

учитывая тот факт, что ликвидация неграмотности требует всемирного сотрудничества и совместных усилий,

считая, что полная ликвидация неграмотности во всех районах мира должна быть признана первоочередной задачей международного сообщества,

будучи убеждена, что разработка глобальной стратегии ликвидации неграмотности и организация всемирной кампании по ликвидации неграмотности будут содействовать более глубокому пониманию мировой общественностью различных аспектов проблемы неграмотности и способствовать активизации усилий по распространению грамотности и образования,

принимая во внимание призыв Генеральной конференции Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры, содержащийся в ее резолюции 2.2²⁶, принятой на ее двад-

цать третьей сессии, относительно провозглашения международного года грамотности,

1. *одобряет призыв Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры о провозглашении международного года грамотности;*

2. *предлагает Экономическому и Социальному Совету рассмотреть в 1987 году вопрос о провозглашении 1989 года международным годом грамотности и представить свою рекомендацию Генеральной Ассамблее на ее сорок второй сессии;*

3. *просит Генерального директора Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры подготовить в сотрудничестве с другими заинтересованными организациями свои предложения о проведении международного года грамотности и представить их Генеральной Ассамблее на ее сорок второй сессии через Экономический и Социальный Совет;*

4. *рекомендует Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры подготовить в соответствии с резолюцией 4.6 Генеральной конференции²⁷ план действий по оказанию всем государствам помощи в деле ликвидации неграмотности к 2000 году, благодаря чему импульс, приобретенный международным годом грамотности, будет должным образом усилен.*

**97-е пленарное заседание,
4 декабря 1986 года**

41/119. Международные пакты о правах человека

Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на свои резолюции 33/51 от 14 декабря 1978 года, 34/45 от 23 ноября 1979 года, 35/132 от 11 декабря 1980 года, 36/58 от 25 ноября 1981 года, 37/191 от 18 декабря 1982 года, 38/116 и 38/117 от 16 декабря 1983 года, 39/136 и 39/138 от 14 декабря 1984 года и 40/115 и 40/116 от 13 декабря 1985 года,

принимая к сведению доклад Генерального секретаря²⁸ о состоянии Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах²⁹, Международного пакта о гражданских и политических правах³⁰ и Факультативного протокола к Международному пакту о гражданских и политических правах³¹,

отмечая с признательностью, что после ее призыва новые государства-члены присоединились к Международным пактам о правах человека³²,

признавая важную роль Комитета по правам человека в осуществлении Международного пакта о гражданских и политических правах и Факультативного протокола к нему,

отмечая подход, который применил Комитет по правам человека на своей двадцать восьмой сессии³³ при обзоре своей деятельности, определении первоочередных задач и поисках путей достижения

²³ См. резолюцию 35/56, приложение, раздел II.

²⁴ См. Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры, Акты Генеральной конференции, двадцать третья сессия, том 1, Резолюции, раздел III.

²⁵ A/41/509.

²⁶ См. Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, сорок первая сессия, Дополнение № 40 (A/41/40).

экономии, которая не повлияла бы на жизненно важную работу Комитета,

принимая во внимание полезную работу, проделанную Сессионной рабочей группой правительственный экспертов по осуществлению Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах,

учитывая большую ответственность Экономического и Социального Совета в отношении Международных пактов о правах человека,

приветствуя учреждение в соответствии с резолюцией 1985/17 Экономического и Социального Совета от 28 мая 1985 года Комитета по экономическим, социальным и культурным правам для наблюдения за осуществлением Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах,

с беспокойством отмечая критическое положение, сложившееся в связи с задержками в представлении докладов в соответствии с Международными пактами о правах человека,

отмечая, что в 1986 году исполняется двадцатая годовщина принятия Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах и Международного пакта о гражданских и политических правах,

1. с признательностью принимает к сведению доклад Комитета по правам человека о работе его двадцать шестой, двадцать седьмой и двадцать восьмой сессий⁸⁰ и выражает удовлетворение тем, что Комитет серьезно и конструктивно продолжает выполнять свои функции;

2. выражает свою признательность государствам – участникам Международного пакта о гражданских и политических правах, которые представили свои доклады Комитету по правам человека в соответствии со статьей 40 Пакта, и настоятельно призывает государства-участники, которые еще не сделали этого, как можно скорее представить свои доклады;

3. настоятельно призывает те государства – участники Международного пакта о гражданских и политических правах, к которым Комитет по правам человека обратился с просьбой представить дополнительную информацию, выполнить эту просьбу;

4. выражает признательность государствам – участникам Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах, которые представили свои доклады в соответствии со статьей 16 Пакта, и настоятельно призывает государства, которые еще не сделали этого, как можно скорее представить свои доклады;

5. с удовлетворением отмечает, что большинство государств – участников Международного пакта о гражданских и политических правах и все большее число государств – участников Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах направляют экспертов для представления своих докладов, оказывая тем самым помощь Комитету по правам человека и Экономическому и Социальному Совету в их работе, и надеется, что все государства – участники обоих пактов обеспечат такое представительство в будущем;

6. вновь настоятельно призывает все государства, которые еще не сделали этого, стать участниками Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах и Международного пакта о гражданских и политических правах, а также рассмотреть вопрос о присоединении к Факультативному протоколу к Международному пакту о гражданских и политических правах;

7. предлагает государствам – участникам Международного пакта о гражданских и политических правах рассмотреть вопрос о том, чтобы сделать заявление, предусмотренное в статье 41 Пакта;

8. подчеркивает важность самого строгого выполнения государствами-участниками своих обязательств в соответствии с Международным пактом об экономических, социальных и культурных правах и Международным пактом о гражданских и политических правах и, где это применимо, Факультативным протоколом к Международному пакту о гражданских и политических правах;

9. подчеркивает важность недопущения эрозии прав человека в результате их ограничения и подчеркивает необходимость строгого соблюдения согласованных условий и процедур ограничения;

10. рекомендует государствам-участникам постоянно рассматривать вопрос о том, следует ли сохранять какие-либо оговорки, сделанные в отношении положений международных пактов о правах человека;

11. настоятельно призывает государства-участники продолжать уделять неослабное внимание защите и поощрению гражданских и политических, а также экономических, социальных и культурных прав;

12. настоятельно призывает государства – участники Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах, специализированные учреждения и другие соответствующие органы Организации Объединенных Наций оказывать полную поддержку Комитету по экономическим, социальным и культурным правам и в полной мере сотрудничать с ним;

13. просит Генерального секретаря постоянно информировать Комитет по правам человека о соответствующей деятельности Генеральной Ассамблеи, Экономического и Социального Совета, Комиссии по правам человека, Подкомиссии по предупреждению дискриминации и защите меньшинств, Комитета по ликвидации расовой дискриминации и Комитета по ликвидации дискриминации в отношении женщин, а также препровождать годовые доклады Комитета по правам человека этим органам;

14. просит также Генерального секретаря представить Генеральной Ассамблее на ее сорок второй сессии доклад о состоянии Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах, Международного пакта о гражданских и политических правах и Факультативного протокола к Международному пакту о гражданских и политических правах;

15. вновь настоятельно призывает Генерального секретаря с учетом предложений Комитета по пра-

вам человека принять в рамках имеющихся ресурсов решительные меры для более широкого освещения работы Комитета, а также работы Экономического и Социального Совета для поддержания на удовлетворительном уровне планов заседаний и для совершенствования административных и других процедур, с тем чтобы эти органы могли эффективно выполнять свои функции в соответствии с Международными пактами о правах человека;

16. *приветствует* прогресс, уже достигнутый в деле издания в виде переплетных томов открытых официальных отчетов Комитета по правам человека, и надеется на дальнейший прогресс в этой области;

17. *рекомендует* всем правительствам опубликовать тексты Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах, Международного пакта о гражданских и политических правах и Факультативного протокола к Международному пакту о гражданских и политических правах на как можно большем числе языков и распространить их и как можно шире освещать их на своих территориях;

18. *просит* Генерального секретаря обеспечить, чтобы Центр по правам человека Секретариата оказывал эффективную помощь Комитету по правам человека и Экономическому и Социальному Совету в осуществлении их соответствующих функций в соответствии с Международными пактами о правах человека.

*97-е пленарное заседание,
4 декабря 1986 года*

41/120. Установление международных стандартов в области прав человека

Генеральная Ассамблея,
напоминая об обширной системе международных стандартов в области прав человека, установленных ею, другими органами Организации Объединенных Наций и специализированными учреждениями,

подчеркивая главенствующую роль Всеобщей декларации прав человека², Международного пакта о гражданских и политических правах²² и Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах²² в этой системе,

подтверждая, что эффективное применение этих международных стандартов имеет первостепенное значение,

признавая важность постоянных усилий по выявлению конкретных областей, в которых требуется принятие дальнейших международных мер в целях развития существующей международно-правовой основы в области прав человека в соответствии с пунктом 1 а статьи 13 Устава Организации Объединенных Наций,

признавая также, что установление стандартов должно осуществляться при надлежащей подготовке,

подчеркивая, что деятельность Организации Объединенных Наций по установлению стандартов должна быть как можно более эффективной и действенной,

1. *призывает* государства-члены и органы Организации Объединенных Наций уделять первоочеред-

ное внимание применению существующих международных стандартов в области прав человека и настоятельно призывает обеспечить широкую ратификацию существующих договоров в этой области или присоединение к ним;

2. *настоятельно призывает* государства-члены и органы Организации Объединенных Наций, занимающиеся разработкой новых международных стандартов в области прав человека, надлежащим образом учитывать в этой работе уже существующую международно-правовую основу;

3. *подтверждает* важную роль Комиссии по правам человека — среди других соответствующих органов Организации Объединенных Наций — в разработке международных документов в области прав человека;

4. *предлагает* государствам-членам и органам Организации Объединенных Наций учитывать нижеследующие руководящие принципы при разработке международных документов в области прав человека; такие документы должны, в частности:

a) согласовываться с существующим сводом международно-правовых норм в области прав человека;

b) носить фундаментальный характер и основываться на присущих человеческой личности достоинстве и ценностях;

c) быть достаточно четкими, чтобы служить источником поддающихся определению и осуществимых прав и обязанностей;

d) предусматривать, где это уместно, реалистический и эффективный механизм осуществления, включая системы представления докладов;

e) пользоваться широкой международной поддержкой;

5. *просит* Генерального секретаря оказывать надлежащую специальную поддержку органам Организации Объединенных Наций, работающим над установлением стандартов в области прав человека.

*97-е пленарное заседание,
4 декабря 1986 года*

41/121. Обязательства по представлению докладов в соответствии с документами Организации Объединенных Наций по правам человека

Генеральная Ассамблея,
рассмотрев доклад Генерального секретаря, содержащий обновленную по состоянию на 1 июня 1986 года информацию по проблеме просроченных докладов государств — участников документов Организации Объединенных Наций по правам человека, замечания государств-участников, за которыми числится задолженность более чем по двум докладам, а также информацию об учебных мероприятиях в целях оказания государствам помощи в выполнении ими своих обязательств по представлению докладов²¹,

с озабоченностью отмечая критическое положение с просроченными докладами в соответствии с Между-

²¹ A/41/510.